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Niederschrift 
über die 33. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen 
am Mittwoch, 16. August 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 
Wolfgang Decker, 1. stellvertretender Vorsitzender, SPD 
Christine Hesse, Mitglied, B90/Grüne 
Eva Koch, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Sophie Eltzner) 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne 
Gernot Rönz, Mitglied, B90/Grüne 
Judith Boczkowski, Mitglied, SPD (Vertretung für Herr Patrick Hartmann) 
Mirko Düsterdieck, Mitglied, SPD 
Dr. Ron-Hendrik Hechelmann, Mitglied, SPD 
Esther Kalveram, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Anke Bergmann) 
Maximilian Bathon, Mitglied, CDU 
Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Dr.-Ing. Norbert Wett) 
Sabine Leidig, Mitglied, DIE LINKE 
Stephanie Schury, Mitglied, DIE LINKE (Vertretung für Frau Miriam Hagelstein) 
Matthias Nölke, Mitglied, FDP (Vertretung für Herr Sascha Bickel) 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Chuks-Lewis Samuel-Ehiwario, Vertreter des Ausländerbeirates 
Klaus Hansmann, Vertreter des Behindertenbeirates 
Dr. Thomas Nöcker, Vertreter des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Dr. Sven Schoeller, Oberbürgermeister, B90/Grüne 
Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 
 
Schriftführung 
Nicole Eglin, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
Niklas Kraft, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Dr. phil. Michael von Rüden, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Christian Klobuczynski, Stadtverordneter, Freie Wähler 
Ilona Friedrich, Bürgermeisterin, SPD 
Dr. Susanne Völker, Stadträtin, parteilos 
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2 von 4 Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne 
Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Alexander Ringbeck, Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
Axel Jäger, Amt für Hochbau und Gebäudebewirtschaftung 
Thomas Lühne, Amt Kämmerei und Steuern 
Thomas Bergmann, Revisionsamt 
Kai Boeddinghaus, ehrenamtlicher Stadtrat 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Anfrage zum ruruHaus 101.19.873 
2. Antrag ruruHaus für die Kommune nutzbar machen und 

erhalten 
101.19.874 

 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 
9. August 2023 gemäß § 17 (3) der Geschäftsordnung der 
Stadtverordnetenversammlung ordnungsgemäß einberufene 33. öffentliche 
Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen, begrüßt 
die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Fraktionsvorsitzender Müller, Fraktion B90/Grüne, beantragt den 
Tagesordnungspunkt 
2. Antrag ruruHaus für die Kommune nutzbar machen und erhalten 
 Antrag der Fraktion Die Linke 
 - 101.19.874 – 
wegen Beratungsbedarf von der Tagesordnung abzusetzen und zur Beratung für 
die nächste Sitzung vorzumerken. 
Fraktionsvorsitzende Leidig, Fraktion Die Linke, spricht dagegen. 
 
Der Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen fasst bei 
Zustimmung: B90/Grüne, SPD, CDU, FDP 
Ablehnung: Die Linke, AfD 
Enthaltung: -- 
den 
 
Beschluss 
Dem Antrag auf Absetzung des Tagesordnungspunktes 2 betr. Antrag ruruHaus für 
die Kommune nutzbar machen und erhalten, 101.19.874, wird zugestimmt. 
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1. Anfrage zum ruruHaus 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.873 - 

 
Anfrage 
 

1. Wie wurde der Zustand des Gebäudes vor der Übernahme durch die Stadt 
Kassel untersucht? Wurden ein oder mehrere Dienstleister mit der 
Bestandsaufnahme beauftragt? Wenn ja, welche und mit welchem Ergebnis? 

2. Wurden festgestellte Mängel zwischenzeitlich bearbeitet, bzw. behoben? 
3. Wer ist mit der Instandhaltung, mit Gebäudeerhalt und Gebäudesicherung 

beauftragt? Wer ist rechtlich dafür verantwortlich? Und wer trägt 
diesbezüglich Kosten und Risiken? 

4. Welche Maßnahmen wurden vor dem angekündigten Unwetter vom 22. Juli 
zur Gebäudesicherung ergriffen? Wann und von wem? 

5. War vor dem angekündigten Unwetter geklärt, ob vorbeugende Maßnahmen 
zur Gebäudesicherung zu ergreifen sind und wenn ja welche? 

6. Welche Maßnahmen wurden während des Unwetters zur Gebäudesicherung 
ergriffen und von wem?  

7. Wer hat wann und in welchem Umfang eine Schadensfeststellung nach dem 
Unwetter vorgenommen? 

8. Welche konkreten erheblichen Schäden wurden festgestellt? (Bitte um 
Auflistung mit Kostenschätzung) 

9. Welche Maßnahmen zur Gebäudesicherung wurden (ggf. wann) nach dem 
angekündigten Unwetter ergriffen? Und welche Maßnahmen wurden 
ergriffen, um eine weitere Zerstörung des Gebäudes in Folge der 
eingetretenen Schäden zu begrenzen, bzw. zu verhindern?  

10. Wie ist der Stand bei der Schadensabwicklung mit der Versicherung? 
 
Fraktionsvorsitzende Leidig, Fraktion Die Linke, begründet die Anfrage für ihre 
Fraktion. 
Stadtrat Stochla beantwortet die Anfrage. Im Anschluss beantworten Stadtrat 
Stochla, Oberbürgermeister Dr. Schoeller und Herr Jäger, Amtsleiter Amt für 
Hochbau und Gebäudebewirtschaftung, die Nachfragen der Ausschussmitglieder. 
Die Antwort wird schriftlich zum Protokoll gegeben. 
 
Nach Beantwortung durch Stadtrat Stochla, Oberbürgermeister Dr. Schoeller 
und Herrn Jäger, Amtsleiter Amt für Hochbau und Gebäudebewirtschaftung, 
erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für erledigt. 
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Abgesetzt. 
Der Antrag wird für die nächste Sitzung zur Beratung vorgemerkt. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:03 Uhr 
 
 
 
 
 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Nicole Eglin 
Vorsitzende Schriftführerin 
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